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Precum era de aşteptată, foile 

oehiee salută resultatulü conferen- 
ţei de împăcare din Yiena ca unu 
succesă pentru causa poporului 
boemii.

„Po litik “ asigură, că conducă
torii cehi n’au jertfită nici unulü 
din postulatele naţionale înteme
iate şi din drepturile istorice ale 
poporului cehică şi ca Înţelegerea 
stabilită ţine séma de condiţiunile 
neapérate ale desvoltării naţionale 
tocmai aşa ea şi de interesele 
statului.

„Narodni Liszty“ , cjice că Cehii, 
creândă în unire cu Germanii o 
stare de dreptü, şi-au folositü lorii 
înşişi, deóre-ce şi drepturile loră 
proprie s’au asiguraţii prin acésta 
şi nu vorü fi din nou ameninţate 
în casă când ar cadé si sternul ă 
politică. Germaniii n’au dobân
dită totü ce au cerută, dér totü 
ce le-a trebuitü.

Foile germane şi cu deosebire 
cele vienese arată şi ele mulţu
mire faţă cu succesulü conferenţei 
de împăcare, dér accentuézá cu 
tótele, că împăcarea naţionalităţi- 
lorü din Boemia este numai unü 
începută şi că spre a complecta 
opera începută este de lipsă se se 
realiseze împăcarea înîntregü im- 
periulă, regulându-se raporturile şi 
între Cehii şi Germanii din Mo
ravia, Germanii şi Slovenii din 
Ştiri a, Rutenii şi Polonii din Ga- 
liţia şi aşa mai departe.

Este lucru firescă, că împăca
rea din Boemia va servi de mo
delă şi celorlalte popóre ale Aus
triei şi Slovenii, Rutenii, Românii, 
Italienii ş. a. voră pretinde şi ei 
la rendulă loră, ca se li se con
céda, ceea ce li s’au concesă Ger- 
maniloră.

Odată îmbrăţişată şi pusă în 
pracsă principiulă federalistă în 
Boemia, elă trebue se se introducă 
cu încetulă în întregă imperiulă, 
căci nici cabinetulă Taaffe, nici 
altă guvernă nu se va puté opri 
la jumëtatea drumului.

Voră fi dér încă de aci încolo 
mari greutăţi de învinsă şi de-o 
parte şi de alta şi se voră cere 
încă multe lupte pănă ce se va 
puté ajunge la ună resultată fa
vorabilă pentru întregă imperiulă.

In ce privesce foile unguresc!, 
cele guvernamentale printre rên- 
durî dau espresiune părerii loră 
de reu, că Germanii prin împăca
rea cu Cehii renunţă de a fi rassa 
conducetóre în Austria şi de-a in
troduce limba loră ca limbă a 
statului.

Organulă lui Apponyi îşi dă 
aerulă ca şi când s’ar bucura că 
naţionalităţile din Austria se îm
pacă şi prin acésta Austria se în- 
tăresce ; ér câtă pentru foile stân
gei estreme, aceste, precum vecţu- 
rămă, se semtă neliniştite, mai 
alesă că nu sciu ce motive mână 
lucrurile în noua direcţiune şi ce

ţintă se urmăresce. „Vulturulă 
germană şi leulü cehicü au mân
cată dintr’unu blidüu— scrie „Egye
tértés44 —  „ér vulpea Taaffe le-a 
fiertü zama“ .

IDXjbT A F A K A .
Foile rusesc! şi pacea.

Scrisórea, ce-a adresat’o de anulü 
nou împăratul ü Vilhelm lui Bismarck, 
este esplicată de foile rusesc! în sensulü, 
că pacea nu se póte susţine decâtfi nu
mai prin continua înarmare. Totü con
secinţele acestea le tragă foile rusescl şi 
din vorbirea împăratului Germaniei cătră 
preşedintele dietei imperiale, aflándü pe 
deplinü îndreptăţite înarmările de pănă 
acum ale Rusiei şi continuarea lorü pe 
viitorii. In declaraţia împăratului Vilhelm, 
4ice „Novoje Vremjaa,prin care a spusü, 
că „spre susţinerea păcei este neapărata 
de lipsă, ca Germania pe lâugă situaţia 
sa politică şi geografică să nu negligeze 
a-şl înălţa la nivelulü epocei înarmarea,“ 
se cuprinde unii întregii programú alü 
conditiilorü pe lângă cari, după opinia 
împăratului germanü, pacea Europei póte 
să fiă asigurată. îngrijirile deci, de-o 
ciocnire cu armele a puterilorü, crescü 
mereu; combinaţiunile diplomatice, tra
tatele şi învoelile internaţionale dér nu 
vorü pute împedeca o ciocnire. Pentru 
susţinerea păcei singurulü mijlocü este 
înarmarea. Dreptulü acesta privesce şi 
pe alte puteri, ba este datorinţa veci- 
nilortt Germaniei, ca să se gândăscă pu
rurea la aceea, ca puterea lorü armată 
să fiă egală cu puterea armată a puter
nicei Germanie. Astfelü Francia şi Rusia 
trebue să se gándéscá seriosü la puterea 
lorü. Rusia trebue se urmeze programúin 
datü de Vilhelm alü doilea.

Turburărl politice în Armenia.

„Pol. Corr.“ aduce după diarele ru
sescl scirl despre turburărl politice, ivite 
în Armenia turcéscá. Locuitorii nomadi 
din Armenia turcescă s’au obiclnuitü a se 
subtrage dela sarcina contribuţiunei prin 
aceea, că emigrau în cete dintr’unü locü 
în altulü. Asemenea s’a íntémplatü nu 
de multü cu seminţiile nomadice din Ba-

lakli şi Zara în vilaetulü Bitlis, cercultt 
Sassum. Autorităţile turcesc! au trimisü 
două batalióne de pedestrime ca să-i ur- 
măresoă ; dér nefiind destui ostaşii aceştia, 
s’au mai trimisü două batalióne cu douë 
tunuri de munte, cari au încungiuratü 
pe rebeli la satulü Vorsen, pe capii lorü 
i-au prinsü şi-au restabilitü ordinea, pia- 
rulü „Mesiagu, ce apare în Tiflis, dă lu
crului aparinţa, ca şi când Armenii s’ar 
fi revoltatü în contra autorităţi lorü tur* 
cescl. De altă parte faptulü, că Rusia a 
concentratü miliţiă în jurul ü oraşelorft 
situate în provinciile de peste Caucasü, 
cu scopü de a face eserciţii militare, a 
náscutü în locuitorii Armeni credinţa, 
că Rusia intenţioneză ocuparea teritorii- 
lorü turcesci. Ei nu s’au liniştitfi pănă 
când nu s’a retrasü miliţia rusesoă. Agenţii 
rusesc! din Anatolia şi Armenia turcéscft 
însă facü mereu să créscá în poporaţiune 
bănuiala, că Rusia pregătesce cevaşi în 
contra Turciei.

Situaţia în Spania.

Scirl venite din Madridü spunü, că 
lui Sagasta nu i-a succesü a forma ca- 
binetulü. Crisa ministerială deci continuă 
în Spania. După cum spune o altă tele
gramă din Madridü, regina coregentă a 
însărcinaţii cu formarea cabinetului pe 
Alonso Martincs, preşedintele camerei de- 
putaţilorO, care a şi primitü, cu gándulö 
să formeze unü cabinetü cu tendinţe îm- 
păciuitore.

SdKILE DlLEi.•
Şedinţa publică a societăţii de lec

tură a studenţilorfi dela şc0lele medii 
gr. or. din locü, s’a tinutü Sâmbătă séra 
în 6 Ianuarie. D-lüprofesorü şi conrectorü 
A. Bârseanu, preşedintele societăţii, a 
deschisü şedinţa printr’o frumosă vor
bire, în care mulţumi publicului braşo- 
vénü pentru viulü interesü ce’lü arată 
faţă cu orî-ce manifestaţiă de progresü 
din partea elevilorü scólelorü nóstre. 
Elevii I. Brânda (care a accentuatü me
ritele lui Iónü Popasu pentru şcolele 
nóstre) şi Constantinü Ionescu şî-au lu- 
cratü bine temele, ba în zelulü lorü au 
întratü chiar în pré multe amărunte, aşa
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Romană, de I. C. Pantu.

1.
„Cum am se li-o facQ, încâtii se pomenescă câtti 

vor a trăi, să scie ei că asta a venitfi dela cocona Ma- 
riţa a. lui Mitică. Audi colo, miserabilii î Şi-apoi şi 
doctorulQ se se lase duşii pe ghiaţă şi se se retragă 
dela fata mea ?! Asta n’o potii s’o uittt nici-odată. 
Asta ini-a fâcut’o cocona Aglaia şi cu soru-sa, fusulu 
ăla de femeiă, slăbiciunea slăbiciunilor ii, încâtă când 
te uiţi la ea, ţi-se pare, că vedî nisce o se înşirate. 
Ea, care a avut.Q atâta bine din casa nostră, se facă 
vorbe, să ne facă de batjocură în totu Rîmniculfi, ca 
şi cum noi amfi li tras a de mânecă pe doctorulti, ca 
şi cum n’arft mai fi în lume băeţl şi mai buni ca 
elâ, ca şi cum norocul fi Olgei ar fi stafcti mtr’unti. 
doctorii \u

Aşa vorbia cocona Mariţa într’o di, când s’a în
torşii dela Rîmnicfl. Era forte iritată în acea di, căci 
acum totft planultt, ce’lîi avusese, era stricata, căci 
doctorulfi, cu care era în vorbă ca şi sigură pentru 
fiă-sa Olga, din nisce vorbe s’a retrasă, ba ce a ne
căjită mai multă pe cocona Mariţa, era că elă se şi 
logodise cu fata unui arendaşii de acolo, cu care fa
milia coconului Mitică era în dusmăniă.

Coconulü Mitică încă se afla de faţă şi nu vorbia 
prea multe, ci asculta la spusele nevestei sale şi se 
gândia, cáíntr’adevérü asta e ceva cam ruşinosă p entru 
casa loră. Şi numai ce-i dreptă, tote erau terminate, 
şi deodată să’şi schimbe doctorulă părerea, ba ce-i 
mai multü, să se şi logodéscá, şi încă cu o fată a 
unui omü, care era în duşmăniă cu e i! Cu tote acestea 
elü privia lucrulü mai rece, căci după ce a sosită 
acasă la moşiă, după őe şi-a védutü gospodăria, eare’lü 
ocupa multă, nu mai era atatü de impresionată de 
vorbele audite în Rímnicü.

Aşa se afla Mitică, dér nevastă-sa Mariţa era mă- 
niosă focü, şi cum şi dela fire era cam nervosă, nimenea 
prin prejurü nu’i mai putea face pe placü.

„O astfelü de batjocură pe capulü nostru, Mi
tică!“ — dise cocóna Mariţa scuturándü din capü şi 
muşcându’şl buzele.

„Lasă, Mariţo, nu fii supărată, să nd te apuce 
erăşl durerea de capü.w

„ Uf,u — grăi ea punendu-şi amendouă mânile la 
capü, — „uf, îmi vine să lesinü, îmi vine să nebu- 
nescü. Să dică ei, că fata mea a rămasă fată bă
trână, că nu o mai ia nimenea, că nu se scie purta 
cu lumea, că-i tăcută ca unü butucü, să mi-le spună 
mie în faţă, scândura acea de Aglaia, o neputinciosă,
o sărăciă.... să se lege de casa mea,.... asta n’aşil fi 
credut’o ! Dór las’, că am să le arătă eu cine-i Ma

riţa, am să facil eu să se mire o lume şi să mă feri- 
céscá orl-cine va audi ce am de gándü să facă. — 
Veto, Veto, pune dulceţă şi fă, o cafea.u

Yeta întrâ se vadă de ce o strigă, şi după ce 
audi bine porunca, eşi. Coconulü Mitică, când a vé
dutü pe tenăra şi frumuşica Veta, s’a ridicatü de pe 
scaunü şi începu să se plimbe prin casă ca omulü, 
care este neliniştită de ceva. Elü nu mai asculta la 
vorbele Măriţii, ci se plimba într una şi din când în 
când se opria înaintea unui portretü de pe păreţii 
odăii. Rămase în cele din urmă cu ochii aţintiţi 
asupra portretului, căci era alü mamei sale, şi cum o 
vedea sbîrcită la faţă şi bătrână, îşi aduse aminte de 
ea, de când era mai tenără şi de când ajunse nepu
tinciosă, şi mai pe urmă observandü unü inelă în de- 
getulü ei, îşi aduse aminte, că tocmai când se afla pe 
patulü de mórte i-a datü lui unü inelü, pe care, spunea 
bătrâna, că şi ea îlu are dela mama mame-sei şi că 
acelü inelü e bine sé’lü pórte în mână copii înainte 
de-a face pasulü căsătoriei. Acum tocmai când erau 
în vorbă pentru Olga fata loră, se cugeta Mitică la 
inelü şi-i era grozavü de nécazü, că l ’a perdutü. E 
multă vreme de atunci. Nu-’i trecea prin minte, cum 
şi unde sé’lü fi pututü perde. După ce se uita câtă- 
va vreme la portretü, se întorse repede, căci întrase 
Veta cu dulceţa şi cu cafelele. Mitică se aşecjâ lângă 
masă, şi pe când cocpna Mariţa era năcăjită de nu
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că temele au eşită pré lungi. Elevii An- 
dreiu Horvatü, Nicolae CrisMşanu şi Cons
tantinii Irimie au declamatü cu multă 
pricepere poesiile, între cari „Ionla featru“ 
a stîrnită multü rîsă prin modulü cum 
a fostü predată. Elevulü Virgilă Popea 
mânuesce bine şi sigură arculă pe vio- 
lină, tonurile le scote curate, şi conti- 
nuândü cu acelaşă zelü studiulă violinei, 
pôte ajunge departe. Corulü studenţiloră, 
condusă de d-lü prof, de musică N. Po- 
povicl, a cântată cele patru bucăţi din 
programü cu esactitate şi precisiune; pu- 
temü dice, că de rêndulü acesta corulü 
şi în privinţa combinaţiunei şi a instru
ire! lui ni-a făcuţii impresiunea unui 
laudabilü progresa.

Felicitămti pe D-nii profesori Bâr- 
seanu şi Popovicî, precum şi pe tinerii 
elevi, pentru frumosulü succesù alü şe
dinţei publice.

*

Corii nou de plugari s’a înfiinţata în 
comuna Toracuïü micü, în protopresvi- 
teratulü Banata-Comloşiului, sub condu
cerea preotului de acolo Yasiliu Damşia 
şi cu sprijinulü tuturorü inteligenţilora 
din comună. Acestü corü, constătătoră 
din 60 membri, a cântatü cu totă pre- 
eisiunea cântările liturgice la sărbăto
rile Nascerii Domnului şi la anulü nou 
spre deplina mulţumire a poporului cre- 
dinciosü. Feliei tămă pe corişti şi pe in
teligenţii din comuna Toracuïü micü.

$ #
Sôrbàtore şcolară. In preséra sărbă

torii sfântului Iônü Botezătorula, patro- 
nulă seminariului diecesană din Arad a, 
s’a ţinuta în Sala mare a seminariului 
sărbătorea şcolastică îndatinată, fiinda de 
faţă corpulü profesoralü şi elevii insti
tutului şi unü publicü alesü din oraşfl. 
Cu acéstâ ocasiane ieromonachulü Au- 
gustinü Hamsea ţinu unü diseursü, în 
carele espuse şi desvoltà raportulü dintre 
acéstâ şc<5lă şi dintre trebuinţele vieţii 
actuale şi viitore ale bisericei şi popo
rului românü din eparchia Aradului, ac- 
centuândü cu deosebire împrejurarea, că 
şcola nostră va puté corăspunde mai cu 
succesü chiemării sale, décâ pondulü de 
căpeteniă în educaţiune îlü va pune în 
prima liniă pe desvoltarea vocaţiunei şi 
consciinţei chiămărei viitore a elevilorü, 
ceea ce propriamente este chiămarea fiă- 
oărei şcole confesionale cu caracterü creş- 
tinü. TotÜ eu acéstà ocasiune muş i ea 
instrumentală şi corulü vocalü alü insti
tutului, sub conducerea d-lui profesorii 
de cantü Chicinü, esecutà cu precisiune 
mai multe piese.

& $
Becensëmêntulü in Ardslü, Bânatù şi 

Ţăra unguréscà. Ministrulü de comerţfi 
Baross va presenta camerei unü proiectü 
de lege, privitorü la recensëmêntulü 
poporaţiunei ce se va face în 31 De- 
cemvre a. e.

Unirea creditorilorü pentru România.
Sub acéstá firmă s’a formatü în Bucu- 
rescl o societate în scopulü de a apăra 
interesele comercianţiloră faţă cu numă- 
rósele falimente fraudulóse ce se declară 
în ţeră. Biuroulü societăţii e iustalată în 
strada Carolü Nr. 2.

*
* *

Furtü. Etelka Rosenthal, fată în casă 
la unü hotelü din locü, a furatü o bră
ţară de argintü dintr’o odaiă dela unü 
călătorii. Fácéndu-se arătare la poliţiă, 
acésta a pusü la garămâna pe fată, care 
voia se plece la Aradü, şi a şi găsită la 
ea obieetulü furatű.

Din dieta ungară.
Ministrulu de honvedl Fejervdri, 

răspundenda lui Ivor Kaas în privinţa 
fortificaţiunilorO, dise, că fortifioaţiunile 
nu se potfi face de-odată, ci încetula cu 
încetula, şi anume fortifică omultt mai 
întâiu acolo unde e mai necesara, la gra
niţa unde se presupune una eventuala 
atacatortt, prin urmare se construescâ 
fortifioaţiunile mai ântâiu în Graliţia şi la 
graniţa irredentistă şi lasă pentru mai 
târdiu Ardelula, care e limitrofa cu Ro
mânia cea neutrală — şi pe care tocmai 
aşa o putemti ocupa, ca şi Rusia, decă 
trebue — şi care se pote apăra repede şi 
uşorft prin tabere întărite.

Lui Perczel i-a răspunsa ministrulâ, 
că se baseză pe legea dela 1868, în vir
tutea căreia cere ca în armată se se 
susţină spiritulă de datorinţă şi că toc
mai raporturile naţionalităţilonl din Aus
tria trebue] să ne îndemne ca să *susţi- 
nemă unitatea şi puterea armatei.

Răspundendă lui Czirer, ministrulâ 
Fejervari a disO, că ţinta honvedimei în 
trecuta era ca să servescă de întregire 
puterei armate apărătore şi că pe atunci 
încă nu se scia de câtă putere armată 
este lipsă. De aici vine, că honvedimea 
se considera atunci numai caunăadausă 
la trupele comune. Astădl nu mai este 
aşa, părerile s’au schimbata şi nu e ne- 
voiă de a se mai arăta cum se înţelege 
adî frasa „o parte suplenitore a puterei 
de apărare...*

Privitora la întrebarea lui Czirer, 
că de ce corona nu se încrede in naţiu
nea maghiară, cu privire la armată, mi- 
nistrula a răspunsa, că în privinţa acesta 
nu pote fi vorbă de neîncredere.

Lui Polonyi i-a răspunsa, că se pof- 
tescă a ceti legea în care se dice, că 
fiă-care honveda, fiă că e înrolată di
recta, fiă că trece dela armata comuna 
la honvezi, e datora să depună jură- 
mentula.

După acestea Fejervari cerii să i-se 
voteze bugetulă.

Corespondenţa „Gaz. Trans.‘‘
TohanuUi vechia, 11 Ianuarie n. 1890.

Stimate D-le Redactoră! Permi- 
teţi-ml să Vă raporteza ceva despre pe
trecerea cu joca, ce s’a data în séra de 
8 Ianuarie 11. în comuna Reşnovil în fo- 
losulü fondului noului corü de plugari 
români de acolo.

Petrecerea acesta, curatü románéscá, 
a fostü catü se póte de bine cercetată din 
partea poporului din Reşnovil. Româncele 
nóstre s’au distinsü prin portulü lorü sim
plu, dér curatü şi frumosü. Au luatü parte şi 
câţiva dintre inteligenţa săsescă, ér din
tre comunele române din giurü singurü 
Tohanulü vecliiu a fostü representatü, 
nu pentru-că doră Tohănenii arü duce
o vieţă mai uşoră şi mai potrivită pen
tru petreceri, ci pentru-că ei n’au pututü 
rămâne indiferenţi faţă cu o întreprin
dere atátü de nobilă şi salutară, cum 
este înfiinţarea noului corü de plugari 
români din Reşnova, care fără concur- 
sulü materialii alü comunelorü înveci
nate, cam cu greu se va pute dovedi 
pe deplinü. Décá amü mai lăsa puţinti 
din grandomaniă, décá domnii şi cocó- 
nele nóstre nu s’ar jena a-şl petrece în 
mijloculü poporului nostru şi a lua parte 
la serbările şi festivităţile acestuia, eu 
credü că mai departe amü ajunge în tóté 
privinţele...

Piesele esecutate de corulü plugari- 
lorü au fostü bine succese. Ouóre d-lui 
conducătorii Hamzea, tînărulfi preota din 
acea comună, care prin neobositulii său 
zelü ni-a causatü acestă distinsă plăcere 
şi căruia îi dorescü, ca Dumnedeu să-i 
ajute a pute duce în îndeplinire multe 
asemeni fapte folpsitóre pentru poporulü 
nostru. Ce privesce corulü, după a mea 
părere s’ar pute obtiué unü succesü mai 
mare, décá micii copilaşi din corü s’ar 
pute înlocui mai vértosü cu persóne 
adulte, cari nu numai că au o voce mai 
puternică, dér credü că s’ar şi pute in- 
strua mai uşorii.

Peste totü amintescü, că d-lü Proca, 
ca totdéuna, aşa şi acum a fosta sufle- 
tulü acestei petreceri, ér tinerii studenţi 
români din Braşovti, câţi au fostü de 
faţă, prin cântările frmuóse şi prin ţi
nuta lorü au fáeutü cea mai plăcută im- 
presiă asupra publicului.

Petrecerea s’a termina tü numai în 
dimineţa urmátóre. Succesulü materiala 
credü, că asemenea a fostü mulţămi- 
torü.

Toma dela câmpii.

Podulu peste Dunăre.
Cetim ă în „Curierulă Finan

ciară:“
Miercuri 3 (15) Ianuarie curenta a 

avuta loca licitaţiunea pentru construc
ţia podului peste Dunăre dintre Cons
tanţa şi Insulă în presenţa d-lui Al. Mar-

ghilomanü, ministrulâ de lucrări publice.
Şâpte case au luatü parte la con

cursă. Uzinele Holzmann şi Gute-Hofi- 
nungshütte, care au fosta invitate a lua 
parte la acéstá adjudecaţiă, au refusatö 
a se presenta.

Preţurile oferite suntü :
1. Fives-Lille (societate francesă) fr. 

7,657.617,75.
2. Braine-le-Comte (societate belgiană) 

fr. 7,958.949,25.
3. Batignolles (societate francesă) fr.

8.441.449.96.
4. Gaertner şi Creusot (societate fraueo- 

germană) fr. 8,625.524,93.
5. Eiffel (societate francesă) fr. 9 

milióne 017.082.
6. Caii (societate francesă) franci

11.865.073.96.
7. Daniile Bridge Company (societate 

englesă, fr. 17,630.084.
Din preţurile de mai süsü şi din. 

diferinţele ce esistă între unele şi altele 
resare, că nu se póte pune nici unü te- 
meiu seriosü pe preţurile oferite şi că o 
nouă licitaţiune va trebui să aibă loca.

Aci nu e vorba de cine a lăsata 
mai ieftinu. ci de faptulü scandalosü de 
a vedé. că pe când Caii propune preţul 
de 11,765,000 franci cifre rotunde, Fives- 
Lille propune 7.657,000, adecă cu 4 mî- 
lióne şi mai bine mai josü, séu cu ju
mătate valórea îucrăriloril ce se oferă a 
face mai puţinii.

După cum vedeţi, aci numai e o di- 
ferinţă de 10% mai süsü séu mai jósa, 
ci de jumătate valórea lucrárilorü faţă 
cu Caii şi cu 10 milióne mai puţina de 
câta preţurile propuse de compania en
glesă Danube Bridge Company.

Oferta Fives-Lille deci e cu atâtü 
mai puţinO seriosă şi demnă de tinutù 
în seină, cu câtü se mai asigură, că acéstá 
societate na ţinutft socotélá de prescrip- 
ţiunele relative la două categorii de lu
crări prevăcjute în caetulü de sarcini. In 
alte cuvinte oferta n’a fostü făcută în 
limitele caetului de sarcini, în care tre
buia să fiă ţărmurită. Şi se scie, că ori
ce ofertă, făcută în de-aiară de prescrip- 
ţiunile caetului de sarcini, nu este va
labilă.

Decă nu este unü truk făcuţii cu 
intenţiune de-a elimina la urma urmei 
pe ceilalţi concurenţi, faptü de care s’a 
temutü Gute Hoffnungshütte pentru a 
refusa de a lua parte la o licitaţiă, în 
care după vederile sale, totulă páré a fi 
plánuitü mai dinainte, apoi de sigurü 
oferta Fives-Lille nu póte fi privită alt- 
felü decâta ca a uuui omá, care şi-a pua 
în minte să ia cu ori ce preţil o lucrare, 
pe care scie, că cu 7.657,000 franci nu
o póte esecuta consciinciosa, dér care 
comptézà pe mijlóce de corupţiune pen
tru a-o duce la sfirşitulfi ce urmăresce.

Notiţa ce s’a vëdutü cailei0 acestea 
publicată identică în câteva jurnale din

mai vedea cu ochii de măniă, pe atunci făcea elă 
ochi dulci Yetei, er acesta îşî pleca privirea în josa, 
şi uitându-se aşa cu coda ochilora, băgase de semă 
pe boerulu Mitică şi zîmbia drăgălaşa facendu-se 
două gropiţe în obrajii ei cei rumeni. Ea eşi, er 
stăpânii rămaseră singuri.

„Veto“ , începu Mitică, „Veto, unde a plecată 
Olga ?“

„S’a dusă cu cabrioleta... spunea, că o dore ca- 
pulă, der că are să vină îndată.“

Mariţa luâ dulceţa şi bău paharula cu apă. 
Sorbi apoi odată din cafea şi începu vorba cu băr- 
batu-său.

„Doctorulu are să se cunune de Duminecă în 
trei săptămâni şi să scii, Mitică, că mai bine să mora, 
decâtă să nu mărită pe Olga şi se nu facă cununia în 
aceeaşi cli* Chiar mâne mergă la Buzău şi vorbescă 
cu surorile mele, şi am să intru er cu Iorgu în vorbă. 
E bună băiată, Mitică. En mă miră, cum de l’am re- 
fusata. Uite, de câte-orl mă ducă la Buzău, îmi spune 
Susana nostră, că Iorgu într’una îi amintesce de Olga, 
şi, de câte-orl vorbesce despre ea, spune că ună oftată 
uşoră însoţesce vorbele lui. E amorezată băiatulă şi 
nu este bine să mai amânămă. Nici nu se pote. Pe 
Iorgu îlă eunoscă surorile mele, îla cunosce şi Olga, 
e de familiă forte bună, e advocată cu clientelă mare, 
şi apoi e băiată de salonă. Să’lă vecfl Mitică, cum

danţeză, se vedl ce complesantă este îu tote ale lui, 
ce curăţelă şi ce cu manieră! Este ceva ne mai po
menită. Potă dice, Mitică, că-i celă dintâiu băiată dela 
noi din ţeră. Mă mira, cum am fostă aşa de prostă 
de n’arn măritat’o pe Olga încă de acum ună ană, 
când a cerut’o. Mă miră, ce ne-a făcută să rămnimă 
la doctorală, căci nici înfăţişare n’are şi nici să se 
p6rte nu scie în societate de cocone.“

După ce clise acestea, par’că mai însufleţise şi 
era ceva mai liniştită de vorbele ce le audise în Rîm- 
nicu. In capulă ei treceau acum felă de felă de vi
suri şi cu deosebire când se cugeta, că va înfunda 
gura lumei şi că toţi, câţi voră audi, voră rămâne 
ca picaţi din ceră, era mulţămită şi i-se părea, că 
prea’i trece timpulă încetă şi par’că ar fi vrută să’i 
treeă mai iute, căci mâne avea să plece la Buzău, să 
pună lucrurile la cale şi să facă tote în bună ren- 
duielă.

„Vii şi tu, Mitică, mâne la Buzău ?u
„Eu nujjmergă, căci nu’ml potă lăsa afacerile. Şi 

apoi de ce?“
„Ca să vorbesc! şi tu cu Iorgu."
„Eu nu mă amestecă. Ţl-am spusă, că să faci 

cu surorile tale cum vei crede mai bine. Eu o sin
gură dată am vrută să facă, când cu arendaşulă din 
vecini, şi şi acum mă căescă, că n’am făcută. M’am 
uitată la tine şi la Susana şi la celelalte din Buzău.

De atunci v ’am lăsată în pace. Eu îlă eunoscă pe 
Iorgu, nu-i vorbă, nu-i băiată rău, dér mie nu’ml prea 
place meseria lui. In cele din urmă eu, eum ţl-am 
spusü, am afacerile mele cu moşia şi tu poţi merge 
la Buzău.“

„Adecă cum, Mitică? Va să cjică tu nu vrei să 
te amesteci? Nu vréi şi tu să norocimü fata, căci 
uite, pentru Dumnecleu, Olga este trecută de 25 de 
ani. Ce mai vrei se asteptámü, şi-apoi o scii pe ea 
cu ideile ei nemţesci, fire-ar fi fostă afurisită diua 
când m’am hotărîtil să o trimită la Dresda. Aucji idei 
la ea, că puţină îi pasă decă se mărită ori ba! Vecii, 
Mitică, noi avemă doi copii, pe Olga şi pe Nicu. 
Acum să 4Ícemü, că Nicu e băiată şi va îngriji elă 
de sine. Elă înveţâ bine, se va face medică, îşi va 
face elă norocă în lume. Dér Olga? Nu trebue noi 
să stăruima, să ne batemă capulă să o asigurămă, 
căci cum are să fiă, decă va rămâne nemăritată?“

„Bine, Mariţo, eu mă învoescă? n’am nimicü de 
epsă. Dér să o întrebămă pe Olga, décá se învoiesce 
şi ea, décá vrea să se mărite după Iorgu^.

„Cum, Mitică? La ce să o mai întrebămă. Noi 
eu Susana şi cu Zoiţa punemă la cale tote lucrurile 
şi Olga trebue să se ínvoiéscá. Aucfl acolo î Par’că 
noi avemă să o întrebămă multa, par’că ea scie ce-i 
trebue, ea are să asculte de noi şi se facă ce-’i 4 “̂

1 cema. Aşa se facă lucruriie în lume. Fetele ce sciu
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Bucurescï , dovedesce cu prisosü gân- 
dulü autorului ei.

„Prin acea notiţă stereotipă se 
„4ice, că chiar în casulü când Fives-Lille 
„va mări preţurile pentru a se pune în 
„condiţiunile caetuiui de sarcini, oferta 
„sa va conţinâ cele mai mici preţuri, şi 
că în ori ce casü lupta va fi numai în- 
„tre Fives Lille şi Braine-le-Comte*.

Acéstâ notiţă trebue së deştepte 
bine atenţiunea guvernului şi a publicu
lui. Nici o lege nu autorisă lupta între 
doi singuri concurenţi fără o anume li- 
citaţiune. Nici o lege nu autorisă sporire 
séu scădere de preţuri după ce s’au deş- 
chisü ofertele. A  admite o asemenea 
teoriă, este a viola legea comptabilităţii 
şi noi nu putemü povăţui guvernulü să 
calce legea, séu së trateze de gré à gré 
decâtü după ce se va ţinâ o a doua li- 
citaţiune, la care sô se invite nu numai 
Fives-Lille şi Braine-le-Compte, ci toţi 
concurenţii, carï-au luatü parte la prima 
licitaţiă.

Fără a mai vorbi de ceilalţi concu
renţi, despre caridiarele române çji°eau
o dată, că s’ar fi înţeleşii a face unü si
mulacru de licitaţiune pentru a împărţi 
apoi lucrările între ei, lucru care nu ne 
privesce, dicemü, că guvernulü ar face 
unü actü înţeleptfi, décà ar hotărî o 
nouă licitaţiune.

Nu trebue së se uite, că podulü 
peste Dunăre la Pesta a costatü 18 mi- 
liône franci, şi că podulü ce voimù a 
construi e cu multü mai mare şi mai 
costisitorü decâtü celü din Pesta, spre 
a costa numai 7 milione şi jumëtate, cât 
propune Fives-Lille séu Braine-le-Comte.

Së ne ferimü deci de a angagia ţera 
cu Companii, care din preţurile ce au 
oferitü se vede de departe, că n’ar avé 
de gândü decâtü së ne construe unü 
podü de cartonü, séu să-şi caute câştigu
rile după urma vre-unui procesü colosal, 
care ar costa pe ţ0ră mai multe milicme.

dernă de mâna unui bătrână; ţ)iua de 
anulă nou (ilustraţiune); Scrisori din Ro
mânia, de Cornelii Popii Păcurarii; Studii 
higienice (alăptarea copiilortt şi alimen- 
taţiunea artificială), de Dr. Em. Elefte- 
rescu; Aşteptândă (poesiă), de Gr, Simu. 
Diverse (sub rubrica acesta se cuprindă 
mai multe soiri şi poveţe interesante); 
Notiţe; Literatură; Ghicitură ; Glume 
(cu ilustraţiunî).

Cuvântări funebrale şi memoriale, de 
Zahariâ Boiu, asessorii consistoriala, pro- 
topresbiteră, membru corespondenţii ală 
Academiei Române din Bucuresci etc. 
Cu ună adausa de texturi biblice pentru 
cuvântări funebrale. Editura autorului. 
Sibiiu, 1889 — Sub titlul a acesta a apă
ruta în Sibiiu o voluminosă broşură, cu- 
prindândă 24 de cuvântări funebrali, fă
cute pentru anumite caşuri şi persone, 
ale cărora nume sunta indicate în texta 
seu în note. La fine se află peste 30 
pagini eu texturi biblice pentru cuvân
tări tunebralî la diferite caşuri. Opula 
cuprinde în totala 240 pag. formata 
mare 8° şi se vinde cu preţuia de 1 fi. 
50 cr. sâu 4 franci esemplarula.

Literatură.
Amiculâ Familiei din Gherla, redac

tata de stimabilula nostru confrate Ni- 
colau F. Negruţiu, cu primula număra din 
1890 a intrata în anula ala XIY-lea ala 
esistenţei sale, introducând totodată unele 
îmbunătăţiri însemnate atâta eu privire 
la modula scrierei, adoptânda ortografia 
„Academiei Române“ , câta şi la cuprinsa 
câştigânda pe lângă colaboratorii de pănă 
acum şi unele puteri nouă şi făcânda 
tota posibilula pentru a da cetitorilora 
săi o lectură interesantă. — Nr. 1 dela 1 
Ianuarie conţine:

Simeona Bărnuţa (schiţă biografică, 
portretula, ideile şi lucrările lui) ; Ro
manţă (poesiă), de George Coşbuca; 
Păruea (novelă originală), de Iosifă Po- 
pesou; Idei şi reflexiuni; Aj unuia (schiţă) 
de Emilia Lungu Puhallo; Scâlceituri 
vechi la anula nou, scrise cu penă mo

Oare de samă şi mulţămită publică.
Doboli inf. 13 (25) Decemvre 1889.

Pentru codirea unei biserici române 
gr. or. în Doboli inf. (Treiscaune) au 
mai incursa din Săcele următorele sume 
colectate dela d-nii:

Din Turcheşu: Marina Băzărea 1 fl., 
Ioana Pascu Căciulă 1 fl., Radu Moro- 
ianu 1 fl-, Alecu Vidrighina 1 fl., Maria 
Mateiu Jîga 40 cr., Nicolae Panţu 1 fl., 
Radu M. Odora 1 fl., Gavrilă Băurlescu 
1 fl.

Din Baăfaleu: Alexe Chiţu 50 cr., 
Alexie Băncilă 46 cr., Dumitru Comşa 
30 cr., Andreiu Bântoiu 1 fl., Toma 
Bronea 20 cr., Niţă Chirvase 20 cr., 
Maria Ioniţă 10 cr., Maria Ilie Stroie 
4 cr., Ioanü D. Comşa 20 cr., Dragomiră 
Ciopală 20 cr., Toma Frateşa parocha 
1 fl.

Din Carnaţii: George Urdea, pre- 
otü 1 fl., Ioanü Munteanu 2 fl., Ioanü 
Pârlea 20 cr., Neagoe Giuvlea 10 cr., 
Radu Ardelea 40 cr., Ioanü Ser bana, 
croitora 20 cr., Nicolae Roşculeţa 40 cr., 
Ana R. Belu 40 cr., Nicolae Pană 20 
cr., Stanü Căciulă 20 cr., Ioanü Băloiu
1 fl., Paraschiva Munteanu 40 cr., Ma
ria Radu Jalea 10 cr., Dumitru Perşoiu 
60 cr., George Grecu 30 cr., Ioanü Ţo- 
lea 1 fl., Vasile Pasca 1 fl., George Cio
pală din Turcheşa 1 fl., Nagy Mihály
10 cr., Ioana Jalea 1 fl., Eremia Tomo- 
şoiu 40 cr., Radu Stoiana 20 cr., George 
Stoiana 1 fl., Voicu Roşculeţa 1 fl. 10 
cr., Ioana Ardelea 1 fl. 50 cr.

Satukmgii (biserica Sf. Archangell): 
A. Verzea 1 fl., Ióna Burtea 1 fl., Ya- 
silie Lupana 40 cr., Paraschiva P. Manole 
50 cr., Ióna Sasu 20 cr., Radu N. Butu
1 fl., Ioana R. Butu 1 fl., Vladü Manole
1 fl., Ióna Păltănia 1 fl., Ióna I. Bodeanu
1 fl., Dregana Pătău 1 fl., Manole Cos- 
tea 1 fl., lónü Ala 20 cr., Radu Nica 
Popa 40 cr., George Nica Popa 1 fl., 
Ioana Aldea 20 cr. George T. Medianu 
20 cr., Ilie Verzea 4 cr., George Aldea 
et Comp. 1 fl., George Golea 2 fl.,Moise 
Ciută 1 fl., Ióna Nistora 20 cr., Radu 
Beslâgă 40 cr., Ioanü Dorea îuvăţătoră- 
diriginte 1 fl. 50 cr.. Radu Tocita 1 fl., 
Ioanü Popa 12 cr., Nicolae Ţiutiuâna 
2. fl.

Aceste sume, conforma ordinului mai 
înalta bisericesca, s’au transpus epitro- 
piei bisericescl din Doboli inf. spre ma
nipulare.

Toţi marinimoşii ajutători primescă 
şi pe acestă cale adânca nostră mulţă
mită. Tatăla Ceresca să le răsplătescă 
însutită şi înmiita.

Tot-odatâ primescă mulţămită pro
fundă şi M. O. preoţi: Radu Popea, Vie- 
tora Popea, Alexie Yerzea, George Ur
dea şi Toma Frateşa din Săcele pentru 
sprijinula morala dată la întreprinderea 
colectei nostre.

Dea ceriula ca sub păstorirea înţe- 
leptă şi armonică a dânşilora să prospe- 
reze poporula, biserica şi şcolele din Să
cele şi în aceste dile de grele încercări.

N. Puianu,
______________ preoţii.

T E L E G R A M E L E  „ (JA Z .T R V X  8 “ .
(Serviciula biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 21 Ianuarie. Deşteptă 
îngrijiri împrejurarea, că mişcarea 
lucrătoriloru de mine intră totu 
maimultu în albia socialistă. Legea 
socialistă se aduce la desbatere 
celu mai târc[iu Joi. Cancelarulu 
imperiului va lua parte la des- 
baterî.

Rudolfstadt, 21 Ianuarie. Prin- 
ţulu regentu George a muri tu.

Parisu, 21 Ianuarie. In cameră 
interpeleză Lakez în cestiunea 
anulării creditului, ce l ’a încuvi
inţată consiliulu comunalu din 
Parisu în favorea lucrătoriloru de 
mine grevişti. Joffrin se sue pe 
tribună. Drepta şi Boulangiştii pro- 
testeză cu violenţă. Camera ho- 
tărăsce se eschi4ă unulu după al- 
tulu pentru ore-care timpu pe De- 
roulede, Millevoyer, Laguerre, cari 
refusă a părăsi sala. Şedinţa se 
suspendă de fiăcare dată. Depu
taţii numiţi suntu duşi afara cu 
forţa. După acesta Joffrin con
damnă anularea. Camera primesce 
simplu ordinea cjilei.

Bucuresci, 21 Ianuarie. Joi va 
combate celu dintâiu deputatu, 
Carp, propunerea de dare’n jude
cată, ce se va face în cameră.

geua, cu care se curăţă puşca. Pe lo 
cula de eserciţiu, înainte a sute de pfi- 
vitori, s’auiauijita cuvintele : „Dascălii 
prosta şi smintită; voi învăţătorii sun
teţi nişce omeni proşti şi leneşi.“ In 
Kottbus una învăţătora a trebuita şă 
scrie, drepta pedepsă, de repeţiteorl: 
„învăţătorii sunta omeni cu flenca mare, 
trebue să asude sânge.“ Una ofic'$ţtt 
striga: „Aveţi grije, că învăţătorii şe 
scrintesoa.“ Una altuia 4ise: «învă
ţătorii sunta blăstămula naţiunii, ei îm
prăştie în popora idei revoluţionat^:“ 
Erăşl una altuia, striga: „Vedeţi por- 
cula ăsta-i una învăţătora.“  — Ministrula 
de răsboiu răspunsă: „Cele citate ţie 
mâhnesca adânca şi trebue să ne piti- 
nemfi tote puterile, ca să prevenimă -a 
semenea lucruri. Şi şi mie ml-au ajunsa 
la ureche astfela de plângeri. Mai co
recta ar fi, decă cei maltrataţi ara face 
arătare instanţelora militare. De altă 
parte şi învăţătorii sunta în multe pri
vinţe renitenţi, aşa că ţi-se impune cu- 
getula, că ore să li-se mai acorde favo- 
rula şi mai departe, d’a servi activă şâse 
săptămâni numai. Dealtmintrelea mi- 
nistrulă de răsboiu observa, că a des- 
aprobată deja prin ordinaţiune relei» a- 
cestea admoniânda. — Richter replica, 
că decă maltrataţii se plângă, le merge» 
durere, şi mai rău.

Posta Redacţiunii.
D-lui A. P., Tăuni; Ceaiu de gelatină (nu 

elatină), numirea latină e : lichen island. orii l i 
chen caragaheen, bunii pentru tuse la influiuză

Ciursulâ pieţei U ra  »ovili
din 21 Ianuarie st. o. 1890.

Bancnote romC'nescI Cump. 9.25 Vând 9.27
Argintii românescü • r 9.20 9.28
Napoleon-d’orl - - * 1* 9.Ő6 « 9.40
Lire turcescî - - - r. 10.58 r* 10.6S
Imperial! - , - - - r 9.58 n 9.63
ttalbinî n 6.48 n 5.52
Scris. fonc. „Albina“ 6u/„ n — n —.—

r> r, « 5U/0 T: 98.50 99.
Ruble rusescl - - - r 1.28 1.29
Mărci germane - - „ 
Discontulü 6—8u/0 pe anü.

57.50 - 57.*0

DIVERSE.
Maltratările în armata germană. In

diua de 1 (13) Ianuarie, deputatulü ger- 
manü Richter a ţinută în parlamentă o 
vorbire, care a făcută sensaţiă. A  vor
bită despre maltratarea învăţătoriloră, 
cari suntă convocaţi la eserciţiula de 
arme, de cătră oficeri. Mai alesă ofi- 
cerii mai tineri se facă vinovaţi de grele 
insulte, precum: boiloră, porcilorü, oi 
tâmpite, haimanale, canalii. In Breslau, 
unü şefă de companiă 4ige cătră una 
învăţătora: „Décâ nu ml-aşă iubi pré 
tare sabia, ţi-aşlii măsura spinarea cu ea.“ 
Omenii suntü pălmuiţi şi bătuţi cu ver-

Cursaltt ia bana de Viena
din 20 Ianuarie st. n. 1890.

Renta de aurii 4 % ........................101.50
Renta de hârtiă 5U/(I . . . .  . - 98.75 
împrumutul* căilorâ ferate ungare *

a u r i i ...........................................115.—
dto argintii....................... 95.20

Renta de hârtiă austriacă . . . .  87.90 
Renta de argintii austriacă - - - - 88.— 
Renta de aură austriacă - - - - - 190.50
Losur! din 1860 ............................  141.60
Acţiunile băncei austro-ungare - 934.—  
Acţiunile băncei de creditii ungar. * 344.— 
Acţiunile băncei de creditii austr. - 819.90
Galbeni împărătesc!............................ 5.54
Napoleon-d’orI - ............................ 9.89V2
Mărci 100 împ. germane . . . .  57,80 

Londra 10 Livres aterlinge . . . .  118,20

Editoră şi Redaotora responsabilii; 
Dr. Aurel Mureşianu.

ele, ce praesă au ele, n’au să facă altceva, decâtă să 
asculte de părinţi, căci părinţii nu vreau răulă fete- 
lorü loră! Şi apoi să ve4i, Mitică, Susana soru-mea 
şi Zoiţa suntă încântate de Iorgu, spună că are să 
fiă o mare fericire pe Olga, décá ílü va lua. Este 
ună băiattt şarmanta şi cochetă, de nu stă altuia îna
intea lui. Spune Susana, că o lume umblă după elă, 
cu tóté acestea elă ţine la Olga şi decă se însoră, 
are ideile sale, şi nu se uită, ca fata se fiă frumosă, 
ci mai multü ca să fiă de familiă bună şi studiată. 
Elă spune, că într’adevăra 01gai-a rémasü la inimă, 
de când i-a au4itü ideile şi de când a vă4ut’o 
disputândă cu o damă mai bătrână. Trebue să 
scii Mitică, că Iorgu e una băiată şi jumătate... 
Ce mai aranjamentü avemü să le facemü în ca
sele nóstre din Buzău, aşa că pe viitoră şi noi 
vomü fi mai mulţi şi vomü ţine casă deşchisă şi voma 
da soarele á la Bucuresci. N ’ai ideiă, Mitică, câta sunt 
eu de fericită, şi par’că văda, că tote au să mérgá 
bine, şi că Olga are să fiă cea mai norocită fată din 
totü Buzéulü“ .

„Bine, să facemă cum 4ici tu, eu sunt învoită“ , 
grăi Mitică şi voia să plece să mai dea puţina faţă 
cu omenii lui, cu deosebire cu logofétulü Alexe, mâna 
dréptá a sa, fără de care n’ar fi putută sta la moşiă 
nici unü minutü.

Pe când eşia Mitică, pe atunci întră Olga veselă,

şi pe când mamă-sa o săruta, ea îi spunea, că s’a în- 
télnitü cu leica Smaranda, cu mama lui Yladă, şi că 
a vorbită multe cu dânsa şi că-’i place de ea, deórece 
este o prea bună femeiă. Ii mai spuse, că a întrebat’o, 
décá n’a scrisă ceva Nicu seu Yladă dela Viena, căci
i-a visată a4i nópte şi i-s’a făcută doră de ei.

Cocóna Mariţa spuse, că n’a primitü nici o scri- 
sóre, dér că are să-’i spună ei ceva de mare însem
nătate.

„Te rogü, Olgo, tu tfii cuminte. Să nu te su
peri, décá nu s’a putută face cu doctorulü. Scii tu.... 
vorba nostră“ .

Olga asculta cu totă luarea aminte.
„Doctorulü din Rîmnică s’a logodita cu alta şi 

peste patru săptămâni are cununia. Nu trebue să te 
superi, Olgo, căci vomü îngriji noi de tine. In scurtă 
vreme vomü isprăvi tóté.

Olga era emoţionată, căci lucrulü se întâmplase 
după aşteptările inimei sale.

II.

Olga întrâ în iataculü său şi o veseliă se vedea 
în faţa ei. Era veselă, că mediculü nu se mai inte- 
resézá de ea, era veselă, că se amână căsătoria, căci 
ea nu-’lü putea suferi, şi când îşi gândia că ar fi pu
tută fi silită la acesta pasü, par’că o strîngea cineva 
de gatü.

Când intra, îşi întorse vioii săi ochi prin iataea 
şi începu să-’şi mai aşe4e cărţile, ér după aceea, fără 
să-’şl dea seină de ceea ce face, se aşedâ*la pianti^şi 
începu unü cántecü, pe care forte desă îla cântase 
lui Yladü, amicului ei din copilăriă. Nu termina .cau
te culă, se ridica de pe scaunü şi mergendă la mes- 
cióra ei de scrisă, scotoci printre hârtii şi luâ în râână
o epistolă, pe care o primise de curânda din Yiena. 
Se propti de piană, scóse serisórea din plică şi ceti 
partea din urmă:

„Iţi facü cunoscută, că am terminata teza de 
doctoratü, am presentat’o şi s’a primita din partea 
comisiunei esaminatóre, şi astfelă creda, că în decurs 
de-o lună voiu trece şi esamenulă orala, şi apoi fiiadü 
isprávitü, mă voiu íntórce în ţâră, şi credă că voiu 
avé destule înlesniri pentru a-mi face cariera. Nu-i 
vorbă, mă gándescü la multe de-odată şi tot-dérnia 
ml-aducü aminte de întrebările, ce mi-le făceau prie
tinii în Bucuresci, căci de câte-ori m’am întors^ în 
vacanţe, şi ori-unde m’am întâlnită cu cunoscuţi* $aă 
întrebau „ce mă facă ?“ Nimenea încă nu m’a înfere- 
baiiă, ce studieză, şi tocmai întrebările acestea nu 
mă lasă a fi aşa optimistă în aşteptările mele. itanu 
sciu ce mă facă“....

(Va arrat̂ .
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AMICULU FAMILIEI. Qiarií beletristicü şi enciclopedicü-literam— cu ilustraţiunî.— Cursulö X IV . — Apare in 1 şi 15 4i 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
—  mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Români lom  de pret-utindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patria şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile v ieţe i; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivi4ilorü 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţuia de prenumeraţiune pre anulü întregu e 4 13., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMĂNU. pia i •u bisericescü, scolaiu şi literarü — cu ilustraţiunî. — Cursulö X V I. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2 ‘A —  8V2 cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţii or fi mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî,—  mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelonl teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiuni, mai alesü funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericésca, scolastică şi literară. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 f l .— pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

P T  Colectanţii primescű gratisă totü alü patrulea esemplartt.
dumeri de probă se trimit îi gratisu orl-cul cere.

De aci se potü procura urmatórele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românesci în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţuia broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. S0 cr. 
Tote trei împreună 1 îl.

Merinde dela şcolă seu mveţamrî 
pentru poporu culese din diarulă unui 
şcolara de Dr. GeorgmPopa. — Opula 
acesta, pentru poveţuirile lui valorose, 
are s6 ocupe ună locă de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lu au
torii a avuţii nimerita idee, de a pu
blica prin opula de faţă una diară de 
şcolă, ce şi-la făcuse ca eleva de anul
I  ala şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se (}ică pe când era în 
ala 4-lea anii de şcolă. In acesta diar 
se cuprindă diferite impresiunî din co- 
pilăriă, atâta din şcolă câta şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite povSţuirl primite dela înv^ţătorulă 
său, pe carî autorula le-a prelucrata 
şi desvoltată cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, igi
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acesta opa, aşa că singura numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi
d. es. capitulula despre fumata, des 
pre curăţirea trapului etc. ar fi de 
ajunsa pentru a merita se nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opula cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţuia unui esemplară cu porto- 
francata e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulii. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţula 20 cr.

Ideal ulâ perdutii. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuia 
15 cr.

Opera unui omii de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
luld pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţuia 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Codreand craiulu codrului. Baladă 
de G-eorgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţuia 10 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţuia 10 cr.

£lâ trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţfi. Preţuia 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după 'Wachsinann, de Ioana 
Tanco. Preţuia 30 cr.

Hermanu şi Oorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantina Morariu. Preţuia 50 cr

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretula M. S. Reginei Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Una voluma de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuia redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioana Popă Reteganu. 
Una voluma de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuia 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I I I  şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuia 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuia 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuia 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximii Popa, profesora la 
gimnasiulă din Năseudă. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulu 30.

Nu m8 uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în- 
veţători şi preparandî. Broş. I. scrisă 
de Gavrilu Trifu profesoră preparan- 
diala. Preţulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preota în Schorzkirch din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parocha 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopule 
distr. Mara, adm. Vicarială ala Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţuia unui esemplara cu porto francată
1 fl. 05 cr.

Oin trecutuliî Silvaniei. Legendă 
de Victora Russu. Preţuia unui esem
plara cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
într’una acta. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdana. 
Preţuia unui esemplara 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia unui e- 
semplara 30 cr.

Cuvântări bisericescî în tote săr
bătorile de peste and de loanu Papiu.
— Una voluma de peste 24 cole 8° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multa mai bine cunoscuta 
clerului românü, decâta sô fiă de lipsă 
a mai recomanda acesta nou producta 
ala d-sale. Clerula românii a învë- 
ţata a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata lora valore literară.—Noula 
toma de predici întrece însë tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avênda o notiţă 
istorică la fie-care sërbâtôre, — care 
arată timpulă introducerei, fasele prin 
cari a trecuta şi modula cum s"a sta
bilita respectiva serbătore. — Preţuia 
unui esemplarü cu porto francată e
2 fl. v. a.

Cuvêntàrï funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de Io a n a  Pap iu . — Acesta 
voluma de peste 24 cole cuprinde : 
8 cuventărî acomodate pentru orî-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întêmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însô mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea ômeni- 
lora bëtrânï, 5 la înmormêntarea prun- 
cilora, tinerilora şi a junilorü, 9 la 
caşuri de morte speciali ; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmeză o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală 111 iertăciuni, şi 
anume : 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2— a muierei dela bărbata, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiilora dela părinţi, 6 
a fratelui séu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţiloră dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţiloru dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţl de aceeaşi ocu- 
paţiune; 11 —delà binefàcëtorï, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandămă clerului româna acesta 
bogatü volumü de cuvântări funebralî 
şi iertăciuni lucrate amesurată tuturora 
cerinţelora preoţimei fungente la ca
şuri funebralî. Preţul t unui esemplara 
spedata franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericescî, tomula III, 
scrise de Ioanü Papiu.—Acesta toma 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cole 8° mare. — Preţuia 
unui esemplara spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii séu concordan
ţele tradiţiunei în doué limbi—română 
şi latină, tractézà despre primatula bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cole 8° mare. 
—Scrisü de Ioanü Papiu. — Opulu acesta 
a fosta recensatü favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţuia unui esem
plarü spedata franco e numai 1 fl. 50.

Resuitatele filosofiei séu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopula lui espuse în moda populara 
de profesorula Dr. Iosifa Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate delà autorulü) de Ioana Papiu. 
—Acesta opa, care se estinde pe 11, 
cole 8°, e forte acomodată ca premiu

se 50 crvinde cu preţuia numai de 
esemplariula spedata franco.

Manualu catecheticd pentru primii 
ani scolastici, prelucrata după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fosta profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto
dică în seminariula archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vicara archiepis- 
copescu în Făgăraşa.—Acesta opa de 
mare însemnătate pentru literatura ca- 
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbânda unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţilora noştri, er ceremo- 
niele bisericescî înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are se o observe catechetulil faţă 
cu discipulii sei. Acestă scriere are 
să fiă una îndreptară în mâna cate- 
cheţilora, înveţătorilora şi a părinţi, 
lorii la instrucţiunea religiosă-morală- 
ce an s6 o dea micilora băieţi.—Pre
ţuia unui esemplara din acesta op vi, — 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariata metropolitana din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avenda 
mai multe poesii în texta, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioana Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paula cătră 
Titu şi Filemona. Traduse de Con
stantina Morariu. Preţuia unui esem
plara cu porto francată e 60 cr.

Dumneijeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioana Chry- 
sostoma compusă din operele acelui 
sânta părinte, de Ioana Boroşiu pa
rodia gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţuia unui esemplaril cu porto-franeata 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgâritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc!, 
forte frumosa ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legata 
50 cr., legata în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxa 2.50—2.80

Miculu mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosa ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuia unui 
esemplara broşuratu e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ainbe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţuia 
unui esemplară e 10 cr.; 50—3 flor.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de 0-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia 0. N. Isusd Christosu.
Preţuia unui esemplară legată şi spe- 
dată franco e 15 cr.; 40 de esem- 
plare 6 fl.: 100 esemplare 10 fl.pentru cei ce absolvă scola poporală,

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr.— Transilvania), unde se cumpără 
acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune. ~

~~ Tipografia A. MU.REŞIANU Braşovű


